

● 中国哲学

中 国 古 代 治 河 思 想

——朴素唯物主义应用于实践的典范

李 云 峰

(武汉大学 水利电力学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 李云峰(1957-),女,湖北鄖县人,武汉大学水利电力学院政法系副教授,主要从事哲学与水利思想史研究。

[摘要] 中国古代治河思想是中国古代朴素唯物主义应用于实践的典范。中国古代治河思想主张“其尽人事,不诿天数”,在顺其水性的基础上重视主体的作用;提出从动态上把握河流,黄淮运统筹治理,全面规划;重视钻研治河理论,注重实践,这在中国思想史、科技史上都是独树一帜的。中国古代治河思想中关于水的哲学思考,无论是深度,还是广度,都是对其他自然现象研究所不能比拟的。

[关键词] 中国; 古代; 治河思想

[中图分类号] B 22 [文献标识码] A [文章编号] 1000-5374(2001)01-0014-06

河流孕育了古老的中华文明,同时几千年来勤劳勇敢的中国人民在华夏大地上与各种水患进行了艰苦卓绝的斗争。中国古代治水实践非常丰富,中国古代治河思想之丰富在世界上也可谓屈指可数。本文阐述的治河思想是指在治河实践中体现出的哲学思想及思维方法。笔者希望通过对中国古代治河思想的探讨,一方面丰富中国古代思想宝库,对于挖掘中国古代思想精华作一点有益的工作;另一方面,为我国当代治水实践提供一定的借鉴及方法论指导。

一、中国古代治河思想中朴素唯物主义自然观

中国古代唯物主义自然观一直停留在朴素唯物主义阶段。中国古代治水思想是中国古代朴素唯物主义自然观的一种具体表现形式,具有中国古代哲学唯物主义自然观的特色。

(一) “期尽人事,不诿天数”

天人关系是中国古代唯物主义与唯心主义斗争的焦点之一。天人关系的斗争也反映到中国历史上的治河活动中,治河是信天命,靠神佑,还是不信天,不靠神,相信人类自身对大自然斗争的能力,这是天人关系在治河活动中的具体表现。历史上,历代皇帝祭河神,求天佑,香火不断。西汉武帝元光三年(公元前132年)五月瓠子决口,当时丞相田蚡提出“强塞之未必应天”;宋神宗赵顼提出“纵水所之”,即放任行流之说。与这些唯心主义观点相反,中国古代的治水之人大都坚持唯物主义态度。如针对明代有人提出决口不可塞,“一切任河之便”,潘季驯驳斥道:“一切任天之便,而人力无所施焉,是尧可以无忧,禹可

以不治也。归神归天,误事最大”^[1](卷之二)。清初黄河状况十分惨坏,在大多数人看来,河不能治已成定论,面对当时的形势,靳辅说:“惟期尽人事,而不敢诿之天灾;竭人力,而不敢媚求神佑”^①。事在人为,重在发挥人的主观能动性,这表现了他们对人类与自然斗争的充分信心。“期尽人事,不诿天数”这一思想是我国古代哲学中传统的天人关系在治河思想中的具体体现,也是“人定胜天”这一古老唯物主义命题在治河实践中的发挥和运用。

(二)“顺其水性,而不参之以人意”

治河中如何“期尽人事”,也就是如何发挥人的主观能动作用,做到人定胜天呢?中国古代的治水之人在治河中进一步提出了“顺其水性,而不参之以人意”的思想。孟子“行其所无事”的思想对我国古代治河活动有着深远的影响,唯心主义认为按照“天”、“神”的意志行事便“无事”,唯物主义认为只有按自然界本身规律行事才“无事”。陈潢说:“所谓行者,疏浚排决是也。所谓无事者,……一顺之水性,而不参之以人意焉,是谓无事也”^②。并进一步阐述了“河之形有古今之异,河之性无古今之殊。水无殊性,故治河无殊理”^③。这里靳辅、陈潢从治河实践中已体验出规律这一哲学范畴,且对这范畴给予了正确的解释,并把它运用于指导治河活动中。潘季驯也提出了“求顺治”的观点。

古人多处提到“治河之理”和“治河之道”,二者是一个意思,就是顺其水性。陈潢说:“千古知治水道者莫孟子若也。孟子曰禹之治水道也,传曰顺水之性也”^④。“今昔治河之理虽同,而弥患之策亦有不同”^⑤。潘季驯说:“水有性,拂之不可;河有防,弛之不可;地有定形,强之不可;治有正理,凿之不可”^[1](卷之十二)。靳辅、陈潢、潘季驯等把“顺其水性”作为治河的基本原则,反映了他们治河中坚持唯物主义基本方向,认识到了治河中遵从自然规律的重要意义。

“顺其水性,而不参之以人意”的思想反映了中国古代治河人物对于自然规律的正确态度。这些体现在我国古代治水思想中对于规律的认识,不失其在中国思想史上的光彩,他们的这些论述是中国古代朴素唯物主义对具体自然规律论述的精彩之笔。

二、中国古代治河思想中丰富的辩证法

黄河是一条世界著名的多泥沙河流,治理黄河首先碰到的就是水流与泥沙的矛盾,我们的祖先在治河过程中抓住治河中所遇到的主要矛盾——泥沙与水流的矛盾,以及矛盾的主要方面——泥沙,从相互对立的事物中看到联系,利用它们的相互联系、相互作用,促成其相互转化。辩证思维方法在中国古代治河思想中得到了充分的体现和发挥。

(一)分水与合水互补,疏浚与筑堤束水并行

“合”与“分”、“障”与“疏”是治河中两对重要范畴,围绕这两对范畴我们祖先付出了昂贵的代价,也积累了经验,使这两对范畴得之不断丰富和发展。我国有史记载最早的治水活动共工“壅防百川,随高堙庳”,“鲧作城”,“障洪水”,这些都是以“障”为主。大禹治水时则主要用疏导的办法,“决九川距川海,浚畎浍距川”。疏导增强了河道泄洪能力,减轻了洪水危害,但还不能有效地控制洪水。战国时堤防得到了系统修建,加大了河床容纳的水量,提高了防洪标准,堤防逐渐成为人类与洪水斗争的主要手段,人类与洪水斗争的主动性加强了。明代潘季驯等人总结前人经验,系统地提出了“束水攻沙”的理论。根据现代河流泥沙工程理论,水流挟沙力与流速的高次方成正比。“束水攻沙”就是提高水的流速,从而提高水流挟沙力,使河床冲刷不至于淤积。潘季驯是“束水攻沙”理论的主要代表,他对该理论作了系统论述。靳辅、陈潢基本上继承了潘季驯“束水攻沙”的治河方略;但对“合”与“导”、“障”与“疏”关系的处理比前人大大前进了一步,丰富和发展了潘氏理论。

“束水攻沙”的具体措施就是“筑堤束水,以水刷沙”。水合流大刷沙才会有力。靳辅、陈潢治河中一方面坚持筑堤束水、合流刷沙的原则,另一方面也不完全否定适当形式的分泄水在治河中的作用。靳辅、陈潢治水时修减水坝颇多。在他们看来,堤防的防洪能力是有限的,为了保证全河不分,人为地进行局部

的小分;为了全河合流刷沙,有意识的部分分流。减水为保堤,分流为合流,体现了他们对“分”与“合”关系的辩证思考。历来被认为是对立的减水坝与堤防在目标一致的前提下得到了统一,对立的因素在整体功能上取得了一致。减水坝是堤防的一种补充,是保护堤防的一种手段与措施,它使人类取得了与洪水斗争的主动权。减水坝与堤防相辅相成,融为一体,起到了一种互补效应。

潘季驯提出“束水攻沙”强调的是筑堤,是导流,目的在于固定中常水位河槽。当河道严重淤积时,如只筑堤,而不疏浚河道,水无去路。如不考虑河道通畅,水行疾缓,仅强调水力刷沙是不行的。靳辅、陈潢认识到清初疏浚的重要性,认识到疏浚与筑堤束水的关系。从他们治河实践看,他们辩证处理了二者的关系,疏浚清口以下历云梯关至海口河段,挑浚清口,挑挖中河,他们都是用疏浚时所挖河段的泥土筑本段堤防,疏浚筑堤并行,以疏为筑,寓筑于疏。引河之法是“束水攻沙”思想在实践中的灵活运用。用挑引河之法堵口,主流顺引河趋向故道,保证了堵塞的进行,是以疏为筑,筑原于疏;借塞筑之势水顺引河而下冲刷故道,则是以筑为疏,疏本于筑。疏与筑关系的辩证统一在此得到了体现。

(二)清释浊以清刷浊,浊济清助清刷浑

中国古代对于泥沙与水流这对矛盾的辩证处理还体现在对含沙量大的黄河与含沙量小的淮河浊清之水关系的处理上。公元 1128 年黄河南决,经泗水入淮,清口就成了淮河入黄之口,黄淮运交汇于此。明清之际,这里是黄淮要津,漕运咽喉,全河治理的关键。明潘季驯在总结前人经验的基础上,提出“以清刷黄”、“逼淮注黄”的治理方案,利用淮河清水注黄,加强黄河下游河段的水流挟沙力,又保证清口处运河口畅通。靳辅、陈潢继承了潘季驯“蓄清刷黄”的思想,上任即疏黄河下游河道,后又排浚清口,打通淮河出口,堵塞高家埝及洪泽湖东南周围河堤及湖堤所有决口和天然地形缺口,加培高埝大堤,创筑高埝坦坡,提高了洪泽湖大堤的御洪能力,保证了淮水能尽出清口,会黄刷沙。

在处理清浊关系时,靳辅、陈潢在水利史上第一次提出了“以黄济淮”的主张。黄强淮弱,为防黄水倒灌,清代把黄河在徐州上下减水闸所减之水引入洪泽湖,以黄助淮,以浊济清。从中国古代治河中对“蓄清刷黄”与“以黄济淮”的分析论述及具体措施可以看出,他们对“黄”与“淮”、“清”与“浊”的关系认识已经比较深刻了,他们一方面看到了黄淮二渎的矛盾,另一方面又看到了它们相互联系,相互作用。在处理二者关系时采取了一种积极的态度,把相互矛盾的双方联系起来,用其利而治其害,变害为利。在这个过程中,利用淮河清水助黄刷沙,这是用其利,用其长;又通过沉淀黄河浑水济淮水,以浊济清,这是变害为利,助其长,对立的双方在这里得到统一。

(三)以修筑为防守,寓防守于修筑

在河务活动中,所有的活动可分为两大类:一类为治河和修筑,一类为防河和守护。中国古代治河之人对它们的关系有比较清楚的认识,具体治水活动中,着眼于“修”和“治”,立足于“防”和“守”,把保持河道稳定,保证河防工程长治久安作为治河活动的一个重要原则。一方面他们疏浚河道,修筑加固堤防,堵塞决口等,从事一系列的重要治理活动;另一方面,制定堤防维修养护制度,增设护堤人员,在堤上广泛植柳,进一步发挥缕堤、遥堤、月堤、格堤作用,层层设防,约拦洪水,增强防御洪水的能力。他们的治河活动及言论反映出,治与防、修与守不仅相互联系、相互影响,而且在一定条件下还相互转化,如靳辅、陈潢一方面认为“治河者必以堤防为先务也”,另一方面又认为“防河之法首在于堤”。堤防既是治河之手段,又是防河之屏障,以治为防,以防固治,寓治于防,寓防为治。坦坡的修筑就体现出治河与防河、修筑与守护关系的辩证统一。坦坡修筑的具体方法是:背水面培高培厚,迎水面则从顶起向前铺筑坦坡,坡度 1:8,旧有石工椿木埋入土中,为堤骨,然后夯实。坦坡的修筑的确符合科学道理,作为一项土坝防浪技术,它在湖泊水库的治理修筑工程中,仍有广泛的实用价值。坦坡的修建既是治河之工,也是防河之举,是积极地治与积极地防有机的统一。

靳辅还把中国古代关于柔刚关系的辩证观点运用于坦坡的解释上,他说:“盖水性至柔,而乘风则刚。……若遇坦坡,则水之来也不过平漫而上;其退也亦不过顺缩而下,……此乃以柔制刚之道,诚理势所必然者”^⑩。这种对自然现象的辩证解释具有明显的中国古代哲学思想的特色,体现了对自然规律的

深刻理解,这种柔刚相制的辩证观点,不仅体现在中国古代中医理论、武术中,在中国古代水利思想中也得到运用。

(四)顾全局抓重点,辩证处理全局与重点的关系

由于黄河、淮河、运河三者在明清两代关系复杂,相互交错,息息相关,所以明清两代如何妥善处理黄淮运的关系就成为治河中的一个重要问题,也是治河活动中争论较多的一个问题。明清大运河航道卡脖子段有两处:一处是苏北地区的淮(安)扬(州)运河段;一处是从淮安到徐州的五百里河段。清初治河中基本上黄淮运统一规划,综合治理,制定出一系列基本可行的方案和措施,他们对清江浦至海口两岸筑堤,并疏浚河道,排浚清口使淮水尽出清口刷黄,堵洪泽湖周围及黄河两岸决口,培筑高埝大堤及黄河两岸堤防等,这些主要通过对黄淮的治理来达到保运这个目的。明清两代,重点加强黄淮运交叉河段治理,疏河道,疏运口,加强堤防工程,以保漕运。高家埝是洪泽湖的东堤,清口是洪泽湖的出口,也是淮河与黄河相会之处,在明清两代,它们是治理的重点。

通过以上对中国古代治河思想中辩证方法的分析可以看出,在中国古代的治河思想中,辩证的观点得到了具体而生动的发挥,自然界的关系得到了正确反映,事物矛盾的双方得到了辩证的统一。

三、中国古代治河思想中的认识论特色

(一)亲临实践,重视治河经验的获得和总结

中国古代治河人物对实地考察,获得第一手资料对治河活动的重要作用是有所认识的。潘季驯曾说:“臣窃谓天下之事皆可以揣摩测度而得之,而惟治河一事,非亲自经历,足遍而目击之,则文移调度之间,终属影响”^[1](卷之十)。此一语道破了实地考察、获得第一手资料在治河活动中的重要实践意义。万历六年至万历八年(公元1578年—1580年),潘季驯在张居正的支持下第三次担任总理河道大臣,潘季驯上任后所做的第一件工作,就是全面勘查被治理地区的地理面貌,力求获得治河的第一手资料。

清靳辅、陈潢治河,这两位不同经历人的结合本身就很有特色。靳辅是清王朝的官吏,陈潢乃终身布衣。靳辅勤奋负责,善于钻研河工理论,并能礼贤下士;陈潢受清初思想界影响,对八股文不感兴趣,重视“经世致用”之学,“于学无不窥”,“地理方舆无不晓”,且不受官场陈习的拘束,重视实践,热心游历调查。他们治河时多次到治河第一线实地调查,亲临指挥,并重视实践经验的获得和总结。陈潢在论及治河时说“非历览而规度焉,则地势之高下不可得而知,水势之来去不可得而明,施工之次序不可得而定也”^[2]。靳辅、陈潢除“遍历河干”外,还经常深入治河现场了解情况,指导实践,“无避寒暑,无分昼夜,与大工为始终者,十年如一日”。“广咨博询,求贤才之硕画,访诸练之老成,毋论绅士兵民以及工匠夫役等,凡有一言可取,一事可行者,臣莫不虚心采择,以期得当”^[3]。作为一个封建官吏,能做到“毋论绅士兵民以及工匠夫役”,凡对治河之议有一言可取便“虚心采择”,是难能可贵的。另一方面,他们在具体工程决策时,注重考察历史,吸取经验教训。

(二)因势利导,“鉴于古而不胶于古”

河流是一个动态系统,河水有涨有落,河床有冲有淤,黄河下游河道又常有大规模的迁徙,“三十年河东,四十年河西”很形象地反映了黄河下游河道的变化。河流不仅随时间变化而变化,影响治河活动的社会政治、经济、社会状况也都客观变化着。因此,治河活动成功与否很大程度上取决于是否根据变化了的情况立论。对此,古人是有所认识的,“宇宙万物皆有变,……况水属动者乎”^[4]。既然万物皆有变,那么治河就应“逐细筹酌,其间修举情况有当必师古者,有当必酌今者,有须必分别先后者,有须一时并举者,总以因势利导,随时制宜为主”^[5]。从客观实际出发,因势利导,随时制宜,这是中国古代治河思想中积极、合理的因素。

中国古代成功的治水人物,一般都不拘泥于古人,不拘泥于权威,“鉴于古而不胶于古”。首先,从治河方略的选择上,王景治河根据东汉黄河几十年放任自流、弃而不治的情况,选择了改道行河、宽河筑堤

的治水方略。潘季驯根据明代情况,提出了“筑堤束水,束水冲沙”的治河方略,靳辅、陈潢认为“贾让治河策只可行于汉世”,从清初情况出发选择自己的方略。其次,从其治河方略实施过程看,王景选择了汛期堵口,这是少见的。潘季驯采取了坚筑堤防的治理措施。靳辅、陈潢认为:“今昔之患河虽同,而被患之地不同;今昔治河之理虽同,而患之策亦有不同。故善法古者惟法其意而已”^⑩。这就是他们对前人治水经验的态度,“鉴于古而不胶于古”。

(三)从全局出发,“治水应审其全”

潘季驯治河有一句名言:“治河之法,当观其全。”面对明代黄、淮、运交叉的复杂局面,面对护祖陵、保漕运、救民生三种尖锐冲突的社会矛盾,当朝者强调护陵和保漕,甚至有人主张为保“运道之利”,可以放纵黄河漫流。但这种观点遭到了当时大多数治水之人的反对。潘季驯面对当时复杂的局面,在治河中坚持运道与民生两利,把治黄、治淮、治运统筹兼顾,一体治理。靳辅、陈潢提出治理黄、淮、运的指导思想:“大抵治河之道必当审其全局,将河道,运道为一体,彻首尾而合治之,而后可无敝也”^⑪。他们在处理黄、淮、运关系时,视河运为一体,治黄以治淮,治黄淮以治运,抓住水流与泥沙这对治河中的主要矛盾。治黄河,堵塞疏浚结合以求黄河中下游合水刷沙,畅流入海;治淮河,逼其全淮之水尽出清口,以清刷浑,又引黄河上流之水助淮刷黄。整个工程设施既利用河水兴利,又注意了对河水的防范,还考虑到非常时期的泄水问题。

中国古代治河思想中从全局出发,“治水应审其全”的思维方法,体现了现代系统方法的特点。系统方法的提出是 20 世纪人类认识的成果,但系统方法的自发运用则很早就开始了。我们的先人们基于客观的认识,窥视到了自然界与人类社会的相互联系,相互作用。自然系统中黄、淮、运相互制约,相互影响,作为这个系统的基本要素水流、泥沙、河床边界条件又对黄、淮、运的状况起着决定性的作用。中国古代成功的治河人士在治河中正是从这个系统的情况出发,立足于全局,着眼于局部,从黄、淮、运全局出发,把各部分要素放到整个系统考虑,正如他们所说的:“有全体之势,有一节之势。论全体之势贯彻始终,见贵周远近。宁损小以图大,毋拯一方而误全局;宁忍暂而谋之,毋利一时而遗虑于他年”^⑫,他们对黄、淮、运这个庞大的动态系统的规划、施工都体现了系统方法的整体性、综合性的特点,他们整个治河过程追求的正是最佳化这个目标。中国水利史上有许多对系统方法运用的事例,不仅表现在我们上面谈到的中国古代的治河活动中,四川都江堰和广西灵渠的规划、设计、施工也都体现了系统方法的特点。

四、结束语

中国古代治河思想是中国古代水利实践的产物,也是中国古代朴素唯物主义思想的积极成果;纵的方面,他们都继承了前人的治河经验和思想成果;横的方面,各个时代的哲学思想,对治水人物治河思想都产生了很大的影响,如王景与王充同时代,前者受后者“元气”说影响,元代实学对贾鲁治河的影响,明末清初学者们重实际,重实效,重实践和提倡“经世致用”,兴起游历调查之风对靳辅、陈潢思想都有一定影响。中国古代治河人物的治河思想不仅坚持了唯物主义,而且体现了朴素辩证法的特色。他们的治河思想中,主张“其尽人事,不揆天数”,在顺其水性的基础上注意发挥人的主观能动性,重视主体在治河中的作用;他们从动态上把握河流,根据河流的运动变化制定治河方略使得他们在古代治河活动中技高一筹;他们黄、淮、运统筹治理,使他们成为古代水利决策中最佳决策的典型代表;他们重视钻研治河理论,注重实践,理论与实践结合,这在中国科技史上也是独树一帜的;中国古代治河思想中关于水的哲学思考无论是在深度,还是在广度方面都远远超出其他自然现象,无论是在理论论述方面之丰,还是在实践影响方面时间之久长,范围之广,规模之大,都是其他自然科学所不能比拟的;因此,我们认为中国古代治河思想是我国古代朴素唯物主义运用于实践的典范,挖掘其中的精华,对于继承古代文化遗产,丰富我国思想文化宝库都有重要意义。

注 释:

- ①⑧⑩⑫ 参见靳辅:《靳文襄公奏疏》,清:男治豫编次。
②③④⑤⑦⑨⑪⑬ 参见陈潢:《河防述言》,张靄生整理,附《治河方略》卷末。
⑥ 参见靳辅:《治河方略》,河道库藏板,嘉庆年刻本。

[参 考 文 献]

- [1] 潘季驯.河防一览[A].中国水利要籍丛编[C].台北:台湾文海出版社,1971.
[2] 该书编写组.中国水利史稿:上[M].北京:水利电力出版社,1979.
[3] 该书编写组.中国水利史稿:中[M].北京:水利电力出版社,1987.
[4] 该书编写组.中国水利史稿:下[M].北京:水利电力出版社,1989.

(责任编辑 严 真)

Ideas of River Control in Ancient China

——Exemplary Applications of Naive Materialism to Practice

LI Yun-feng

(School of Hydraulic and Electric Engineering, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: LI Yun-feng(1957-), female, Associate professor, School of Hydraulic and Electric Engineering, Wuhan University, majoring in philosophy and history of water conservancy.

Abstract: It is argued in the article that the fundamental ideas of water control in ancient China are exemplary attempts to putting naive materialism into practice. These ideas are distinctive and singular in the history of Chinese thought and history of Chinese science and technology. Among them are the principle that “Do your best and disregard god (s)”; attaching great importance to human effort under the requirement of conforming to the nature of water; dynamic understanding of river and overall planning and engineering in taming rivers Yellow, Hui, and canals; synthetic approaches to theoretical and practical problems. The philosophizing of water in the area is much deeper and more extensive than what is done to other physical things. And moreover, no other branches of science and technology has ever been so rich in theoretical explanation and so influential in practice for so a long time and on so large a scale.

Key words: China; ancient; ideas of water control